
注　意
1　指示があるまで、問題冊子を開いてはいけません。
2　全て係員の指示に従って、静粛に受験してください。
3　机上には、受験票、筆記用具、時計以外のものを出してはいけません。
4　他の受験者の迷惑になるような行為、スマートフォン、スマートウォッチ等の電子機器の使用及び不正
行為をしてはいけません。

5　解答時間は60分です。途中退出はできません。
6　問題冊子のページ数は、20ページです。はじめにページ数を確かめてください。
7　解答用紙に、必要事項が正しく記入・マークされていない場合には、解答は全て無効となります。解答
用紙の【1】の欄には、受験番号を記入し、受験番号に対応する数字をマークしてください。【2】の欄
には、氏名を記入してください。また、【3】の欄には、選択した問題を表す記号（Ⓐ又はⒷ）を必ずマー
クしてください。Ⓒにマークした場合には、解答は全て無効となります。

8　この問題は、共通問題 1 ～ 4 、科目別の選択問題 A 政治・経済、 B 倫理の各問題か
ら構成されています。次の表に従って、解答してください。

共通問題（全員が解答する）
共通問題 1 ～ 4 （１ページ～8ページ）
選択問題（いずれか一つを選択して解答する）

A 政治・経済
（9ページ～14ページ）

B 倫理
（15ページ～20ページ）

9　問題冊子の余白等は、適宜使用しても構いませんが、どのページも切り離してはいけません。
10　問題文中の「学習指導要領」は、特に指示がある場合を除いて、平成29年、平成30年又は平成31年告

示の「学習指導要領」を表しています。
11　問題の内容についての質問には一切応じません。

専　門　教　養

令和 5 年 7 月

60分

受 　 験 　 教 　 科 　 等

中・高等学校共通　公　民

1　解答は、問題文や解答用紙の注意事項に従って、解答欄にマークしてください。各問に対して、正答は
一つだけです。各解答欄に二つ以上マークした場合は誤りとします。

2　｢解答番号は 1 。」と表示のある問に対して、3と解答する場合には、次の（例１）のように解答
番号 1 の解答欄の③にマークしてください。

解答上の注意

解答上の注意の続きを、問題冊子の裏表紙に記載してあります。問題冊子を裏返して必ず読んでください。

解答
番号 解答欄

1 ① ② ⃝ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨ ⓪ ㊀
（例１）
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共　通　問　題

1 　地理的分野に関する次の各問に答えよ。

〔問 1〕 地図に関する記述として適切なものは、次の 1～ 4 のうちのどれか。解答番号は 1 。

１ 　メルカトル図法は、緯線は、平行線であるが、高緯度になるに従い正しい長さより長
めに表示され、その分緯線間隔を狭める形で描かれる。経線は中央経線のみが直線で、
ほかは楕円となっている。低緯度地方でのひずみが大きい。

２ 　サンソン図法は、緯線は、経線に直交した平行直線で、高緯度に向かうにつれて間隔
が広がる。経線は、等間隔の平行直線で表される。地図上の任意の２点を結んだ直線は、
等角航路を示す。低緯度地方に対して高緯度地方のひずみが大きく、面積が大幅に拡大
される。

３ 　正距方位図法は、図の中心から任意の地点までの方位と距離が正しく、両地点を結ぶ
直線は最短距離を表す。外縁部ほど面積や形の歪みが大きくなる。

４ 　モルワイデ図法は、緯線は、等間隔の平行直線で、その長さは赤道に対する実際の比
率の長さで正しく描かれる。経線は、中央経線のみ直線で、ほかは正弦曲線で描かれる。
緯線と経線で囲まれた各ブロックの面積が正しく表現されるが、高緯度ほど形のひずみ
が大きい。

〔問 2〕 次の記述は、ある地形に関するものである。この地形の名称として適切なものは、下の
1 ～ 4 のうちのどれか。解答番号は 2 。

　山地や丘陵が沈水して谷の下流域に海水が浸入してできた、複雑に入り組んだ海岸線を
もつ地形。

１ 　エスチュアリ
２ 　リアス海岸
３ 　ラグーン
４ 　海岸段丘
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〔問 3〕 次の図１は、1990年の我が国の年齢別人口構成を、図２は、2020年の我が国の年齢別人
口構成を表したものである。図１、図２に関する記述として適切なものは、次のページの
1 ～ 4 のうちのどれか。解答番号は 3 。

図１
男性

100歳以上
95～99歳
90～94歳
85～89歳
80～84歳
75～79歳
70～74歳
65～69歳
60～64歳
55～59歳
50～54歳
45～49歳
40～44歳
35～39歳
30～34歳
25～29歳
20～24歳
15～19歳
10～14歳
5～9歳
0～4歳

6,000,000 6,000,0004,000,000 4,000,0002,000,000 2,000,0000

1990年 女性

〔人〕
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図２

（総務省統計局「国勢調査」から作成）

１ 　1990年から2020年の間に、人口ピラミッドは、つぼ型からつりがね型へと変わった。
２ 　1990年から2020年の間に、０～14歳の年少人口が増加し、65歳以上の老年人口が減

少した。
３ 　人口が一番多いのは、1990年においては、40～44歳であり、2020年においては、70

～74歳である。
４ 　1990年から2020年の間に、出生数が大きく低下した。

男性

100歳以上
95～99歳
90～94歳
85～89歳
80～84歳
75～79歳
70～74歳
65～69歳
60～64歳
55～59歳
50～54歳
45～49歳
40～44歳
35～39歳
30～34歳
25～29歳
20～24歳
15～19歳
10～14歳
5～9歳
0～4歳

6,000,000 6,000,0004,000,000 4,000,0002,000,000 2,000,0000

2020年 女性

〔人〕
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3 　公民的分野に関する次の各問に答えよ。

〔問 1〕 先哲に関する記述として適切なものは、次の １ ～ ４ のうちのどれか。解答番号は
7 。

１ 　ソクラテスは、人間は魂をよくすることによって、よく生きることができ、魂への配
慮が人間の最大の関心事であるはずであると説いた。

２ 　パウロは、キリスト教の教義を明確に定義付けるため、「父なる神」と「子なるキリ
スト」と「聖霊」の三者は実体が一つであると説いた。

３ 　朱子は、人の心自体が理であると考え、あらゆる外的な規範から完全に自由な、心に
先天的に備わる人間本来の能力を発揮して生きることが求められると説いた。

４ 　王陽明は、人間の心は私欲によってその本質を発揮することが妨げられているとし、
私欲を抑制して、事物の理を極めることで本来の心の本性を取り戻せると説いた。

〔問 2〕 行政改革に関する記述として適切なものは、次の １ ～ ４ のうちのどれか。解答番号は
8 。

１ 　1994年に施行された行政手続法は、処分、行政指導及び届出に関する手続並びに命
令等を定める手続に関し、共通する事項を定めることによって、行政運営における公正
の確保と透明性の向上を図り、もって国民の権利利益の保護に資することを目的とし
た。

２ 　1998年に施行された中央省庁等改革基本法により、１府22省庁制から１府12省庁制
になり、内閣の重要政策について行政各部の施策の総合調整などを行う内閣法制局が新
設された。

３ 　2006年に施行された行政改革推進法により、政策金融機関や特別会計の統廃合が進め
られるとともに、５年間で国家公務員の５％以上、地方公務員の4.6％以上の純増目標
が定められた。

４ 　2008年に施行された国家公務員制度改革基本法により、内閣の人事管理機能を強化
し、各省ごとの縦割りだった幹部職員の人事を一元的に管理するために、内閣人事局を
廃止することとされた。

― 6 ―



〔問 3〕 物価の動きに関する記述として適切なものは、次の １～ ４ のうちのどれか。解答番号は
9 。

１ 　インフレーションになると、貨幣価値が上昇するため、年金受給者などの定額所得は
実質的に増加する。

２ 　インフレーションになると、貨幣価値が下落するため、債務者の借金の負担は実質的
に重くなる。

３ 　デフレーションになると、貨幣価値が上昇するため、預貯金は実質的に増加する。
４ 　デフレーションになると、貨幣価値が下落するため、住宅の購入や企業の設備投資な

どは増加する。
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4 　学習指導要領に関する次の問に答えよ。

〔問〕 中学校学習指導要領社会の「各分野の目標及び内容」の〔公民的分野〕の「目標」に関する
記述として適切なものは、次の １～ ４ のうちのどれか。解答番号は ⓾ 。

１ 　民主政治の意義、国民の生活の向上と経済活動とのかかわり及び現代の社会生活などに
ついて、個人と社会とのかかわりを中心に理解を深めるとともに、社会の諸問題に着目さ
せ、自ら考えようとする態度を育てる。

２ 　日本や世界の地域に関わる諸事象について、よりよい社会の実現を視野にそこで見られ
る課題を主体的に追究、解決しようとする態度を養うとともに、多面的・多角的な考察や
深い理解を通して涵

かん
養される我が国の国土に対する愛情、世界の諸地域の多様な生活文化

を尊重しようとすることの大切さについての自覚などを深める。
３ 　国際的な相互依存関係の深まりの中で、世界平和の実現と人類の福祉の増大のために、各

国が相互に主権を尊重し、各国民が協力し合うことが重要であることを認識させるととも
に、自国を愛し、その平和と繁栄を図ることが大切であることを自覚させる。

４ 　社会的事象の意味や意義、特色や相互の関連を現代の社会生活と関連付けて多面的・多角
的に考察したり、現代社会に見られる課題について公正に判断したりする力、思考・判断し
たことを説明したり、それらを基に議論したりする力を養う。
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選　択　問　題

　 9 ページから20ページまでの選択問題 A 政治・経済（ 9 ページ～14ページ）、 B 倫理
（15ページ～20ページ）のうちから、表紙の指示に従って、一つを選択し解答せよ。
　なお、解答用紙の【3】の欄には、選択した問題を表す記号（Ⓐ又はⒷ）を必ずマークすること。
Ⓒにマークした場合には、解答は全て無効となる。

A 　政治・経済

A 1 　次の各問に答えよ。

〔問 1〕 省資源・省エネルギーに関する記述として適切なものは、次の １～ ４ のうちのどれか。
解答番号は ⓫ 。

１ 　ゼロ・エミッションは、１つのエネルギー源から電気と熱を取りだすことにより、エ
ネルギーの無駄をゼロにすることである。

２ 　コージェネレーションシステムは、情報技術により電力の需給を把握し、電力を無駄
なく効率よく使うためのシステムである。

３ 　３Ｒは、リデュース、リユース、リサイクルのことで、ヨーロッパで浸透しているリ
ターナブル容器は、リサイクルにあたる。

４ 　エシカル消費は、地域の活性化や雇用などを含む、人・社会・地域・環境に配慮した
消費行動のことである。

〔問 2〕 日本国憲法で規定されている財政に関する記述として適切なものは、次の １～ ４ のうち
のどれか。解答番号は ⓬ 。

１ 　国の財政を処理する権限は、国会の議決に基いて、これを行使しなければならない。
２ 　すべて予備費の支出については、内閣は、事前に国会の承諾を得なければならない。
３ 　国の収入支出の決算は、すべて毎年日本銀行がこれを検査し、内閣は、次の年度に、

その検査報告とともに、これを国会に提出しなければならない。
４ 　内閣は、国会及び国民に対し、定期に、少くとも毎年２回、国の財政状況について報

告しなければならない。
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〔問 3〕 内閣法に関する記述として適切なものは、次の １ ～ ４ のうちのどれか。解答番号は
⓰ 。

１ 　内閣は、行政権の行使について、全国民を代表する議員からなる国会に対し連帯して
責任を負わないとされている。

２ 　内閣は、国会の指名に基づいて任命された首長たる内閣総理大臣及び天皇により任命
された国務大臣をもつて、これを組織するとされている。

３ 　閣議は、内閣総理大臣がこれを主宰する。この場合において、内閣総理大臣は、内閣
の重要政策に関する基本的な方針その他の案件を発議することができるとされている。

４ 　政令には、法律の委任があっても、義務を課し、又は権利を制限する規定を設けるこ
とはできないとされている。

〔問 4〕 国際連合に関する記述として適切なものは、次の １～ ４ のうちのどれか。解答番号は
⓱ 。

１ 　国連軍は、人権理事会と加盟国との間で結ばれる特別協定に基づいて編成される軍
隊である。

２ 　安全保障理事会は15か国で構成される。常任理事国は、中国、フランス、アメリ
カ、イギリス、日本の５か国であり、総会が２年の任期で選ぶ非常任理事国は10か国
である。

３ 　ＰＫＯは、国連が紛争当事者の間に立って、停戦や軍の撤退の監視等を行うことによ
り事態の沈静化や紛争の再発防止を図り、紛争当事者による対話を通じた紛争解決を支
援することを目的とした活動である。

４ 　国際司法裁判所は、国家間の法律的紛争を裁くための常設司法機関で、当事国どちら
か一方の付託によって裁判が開始され、法的拘束力をもつ判決と国連機関や専門機関へ
勧告的意見を出す権限をもつ。
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A 3 　経済に関する次の各問に答えよ。

〔問 1〕 マルクスに関する記述として適切なものは、次の １～ ４ のうちのどれか。解答番号は
⓲ 。

１ 　労働生産力の増進は分業の発展が起動力であることを説き、交換価値の真の尺度は労
働であると規定し、分業社会において、商品の価値はその商品が購買または支配しうる
労働量によって決まるとした。

２ 　商品の価値を分配の面で考察し、労働者への賃金、地主への地代、資本家への利潤に
分配されるとし、利潤は商品価値から労賃を引いた残りであり、賃金と利潤の相反関係
から資本家と労働者の対立が起こるとした。

３ 　商品の経済的価値は賃金・地代・利潤の生産費で構成されるとし、商品が継続的に生
産される条件として最低価値があり、最低価値が生産費をつぐなうことができなければ
商品の生産は中止されるとした。

４ 　労働者の労働によって創出される新しい価値は、労働力の価値以上のものをつくりだ
すことができるとし、剰余価値の源は労働力という特殊な商品に対する不払い部分にあ
ることを発見した。

〔問 2〕 家計の収入と支出に関する記述として適切なものは、次の １～ ４ のうちのどれか。解答
番号は ⓳ 。

１ 　実収入のうち、経常収入には勤め先収入が含まれる。
２ 　実収入以外の収入には預貯金預け入れが含まれる。
３ 　実支出のうち、消費支出には社会保険料が含まれる。
４ 　実支出以外の支出には財産売却が含まれる。
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〔問 3〕 国際社会の動向に関する次の記述ア～エを、年代の古いものから順に並べたものとして
適切なものは、下の １～ ４ のうちのどれか。解答番号は ⓴ 。

ア�　ＧＡＴＴが発効した。
イ　ＷＴＯが発足した。
ウ　ＥＣが発足した。
エ　ＴＰＰ11協定が署名された。

１ 　ア　→　ウ　→　イ　→　エ
２ 　ア　→　ウ　→　エ　→　イ
３ 　ウ　→　ア　→　イ　→　エ
４ 　ウ　→　ア　→　エ　→　イ
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B 　倫　理

B 1 　次の各問に答えよ。

〔問 1〕 省資源・省エネルギーに関する記述として適切なものは、次の １～ ４ のうちのどれか。
解答番号は ㉑ 。

１ 　ゼロ・エミッションは、１つのエネルギー源から電気と熱を取りだすことにより、エ
ネルギーの無駄をゼロにすることである。

２ 　コージェネレーションシステムは、情報技術により電力の需給を把握し、電力を無駄
なく効率よく使うためのシステムである。

３ 　３Ｒは、リデュース、リユース、リサイクルのことで、ヨーロッパで浸透しているリ
ターナブル容器は、リサイクルにあたる。

４ 　エシカル消費は、地域の活性化や雇用などを含む、人・社会・地域・環境に配慮した
消費行動のことである。

〔問 2〕 日本国憲法で規定されている財政に関する記述として適切なものは、次の １ ～ ４ のうち
のどれか。解答番号は ㉒ 。

１ 　国の財政を処理する権限は、国会の議決に基いて、これを行使しなければならない。
２ 　すべて予備費の支出については、内閣は、事前に国会の承諾を得なければならない。
３ 　国の収入支出の決算は、すべて毎年日本銀行がこれを検査し、内閣は、次の年度に、

その検査報告とともに、これを国会に提出しなければならない。
４ 　内閣は、国会及び国民に対し、定期に、少くとも毎年２回、国の財政状況について報

告しなければならない。
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B 2 　源流思想に関する次の各問に答えよ。

〔問 1〕 自然哲学に関する記述として適切なものは、次の １ ～ ４ のうちのどれか。解答番号は
㉔ 。

１ 　アナクシメネスは、万物の根源が空気であるとし、この空気が希薄化・濃厚化するこ
とで、火・風・雲・水・土・石といった世界の様々な構成要素が生成すると考えた。

２ 　ピュタゴラスは、万物の根源は水であるとし、自然を運動変化し生成流動する生命を
もったものと考えた。

３ 　パルメニデスは、万物は土・水・火・空気からなり、この四つの元素の結合・分離に
よって、事物の生成・消滅や変化を説明した。

４ 　アナクシマンドロスは、万物の根源を火であるとし、火の燃焼と消滅が炎を形作って
いるように、対立物が動的に調和することで万物の秩序が保たれるとした。

〔問 2〕 ヘレニズム期から古代ローマ時代の思想家に関する記述として適切なものは、次の １～ ４
のうちのどれか。解答番号は ㉕ 。

１ 　キケロは、自己の権限内のものと権限外のものとを分け、権限外にある富・名声・地
位などには無関心の態度をとり、全てを神の摂理に任せて運命に服従すべきと説いた。

２ 　ゼノンは、自然な欲求を適度に満たして肉体の苦痛を取り除き、心を安らかにして魂
の平静さを実現することを説いた。

３ 　エピクテトスは、哲学的な思索を書き綴った自著の中で、無常な人生への諦めや神の
摂理が働いていることへの信頼と帰依を説いた。

４ 　プロティノスは、全てのものは超越的な一者である神から流出し、また神へと返ると
説いた。
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〔問 3〕 先哲に関する記述として適切なものは、次の １ ～ ４ のうちのどれか。解答番号は
㉘ 。

１ 　フロムは、人間が有意味に語りうるのは自然科学の命題だけであり、倫理や美といっ
たそれ以外の事象は語られえず、示されるより他ないと説いた。

２ 　ハーバーマスは、道具的理性に対する批判を継承しつつ、理性をより積極的に捉え、
望ましい理性のあり方として対話的理性の概念を提唱した。

３ 　フーコーは、脱構築と呼ばれる独特な西洋哲学批判を展開し、精神と自然などの西洋
哲学を貫く二項対立を流動化し、転倒させることを試みた。

４ 　マルクーゼは、無数の言語記号を秩序づける構造やシステムとしての言語が、個々人
がその都度発する言葉とは全く異なる次元にあることを指摘した。
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３　問題文中の 2 、 3 4 などの には、数字又は符号（－）が入ります。次の⑴～⑷
の方法でマークしてください。

⑴　 2 、 3 、 4 、･･････の一つ一つは、それぞれ１～９、０の数字又は符号（－）のいずれか一つに
対応します。それらを 2 、 3 、 4 、･･････で示された解答欄にマークしてください。

例えば、 2 3 4 に －84 と解答する場合には、次の（例２）のようにマークします。

　なお、同一の問題文中に 2 、 3 4 などが２度以上現れる場合、原則として、２度目
以降は、 2 、 34 のように細字で表記します。

⑵　分数形で解答する場合は、符号は分子に付け、分母に付けてはいけません。また、分数は既約分
数で答えてください。

　例えば、
5 6

7
に 5

4－ と解答する場合には、 5
－4 として、次の（例３）のように

マークします。

⑶　小数の形で解答する場合は、特に指示されていなければ、指定された桁数の一つ下の桁を四捨五
入して答えてください。また、必要に応じて、指定された桁まで⓪にマークしてください。

例えば、 8 . 9 ⓾ に 2.6 と解答する場合には、 2.60 として答えてください。

⑷　根号を含む形で解答する場合は、根号の中に現れる自然数が最小となる形で答えてください。

（例２）

解答
番号 解答欄

2 ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨ ⓪ ⃝
3 ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⃝ ⑨ ⓪ ㊀
4 ① ② ③ ⃝ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨ ⓪ ㊀

（例３）

解答
番号 解答欄

5 ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨ ⓪ ⃝
6 ① ② ③ ⃝ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨ ⓪ ㊀
7 ① ② ③ ④ ⃝ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨ ⓪ ㊀


